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1. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ  

ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
 

Формируемые 

компетенции 

(код, содержа-

ние компетен-

ции) 

Планируемые результаты обучения по дисциплине, в соответствии с инди-

катором достижения компетенции 

Наименова-

ние оценоч-

ного средства Индикатор достижения ком-

петенции 

(код, содержание индика-

тора) 

Результаты обучения по дисциплине 

ПК-6. Способен 

проводить сбор, 

мониторинг и 

обработку дан-

ных для прове-

дения расчетов 

экономических 

показателей ор-

ганизации 

ПК-6.1. Знает систему эко-

номических показателей ор-

ганизации 

 

Знать: 

– основные экономические показатели ре-

зультатов деятельности; 

- основные методики анализа экономических 

показателей деятельности организации; 

Уметь: 

– рассчитывать основные экономические по-

казатели деятельности; 

– формировать основные выводы по резуль-

татам анализа основных экономических пока-

зателей; 

Владеть 

– методами расчета экономических показате-

лей и на их основе разрабатывать управлен-

ческие решения. 

Тестовые 

 вопросы 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

Курсовая ра-

бота 

 

ПК-6.2. Умеет собирать, мо-

ниторить и обрабатывать 

данные 

 

Знать: 

– структуру и содержание основных показа-

телей деятельности организации; 

– последовательность сбора, мониторинга и 

обработки данных при проведении анализа 

экономических показателей; 

.Уметь: 

– собирать и мониторить основные виды дан-

ных при разработке и принятии решений о со-

вершенствовании деятельности организации; 

– определять методы обработки данных в со-

ответствии с целями функционирования орга-

низации; 

Владеть: 

– навыками сбора, мониторинга и обработки 

данных при разработке и обосновании 

управленческих решений. 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

 

ПК-6.3. Владеет навыками 

расчета экономических по-

казателей, на основе собран-

ных и обработанных данных  

 

Знать: 

– основные экономические показатели 

оценки результатов деятельности организа-

ции; 

Уметь: 

– рассчитывать основные экономические по-

казатели оценки результатов деятельности 

организации; 

– формировать результаты работы компании 

на основе экономических показателей; 

Владеть 

– навыками проведения анализа экономиче-

ских показателей деятельности организации 

и на их основе разрабатывать управленче-

ские решения по повышению эффективности 

функционирования организации. 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

Курсовая ра-

бота 

 

ПК-7. Способен 

осуществлять 

расчет и анализ 

экономических 

ПК-7.1 Знает систему эконо-

мических показателей ре-

зультатов деятельности ор-

ганизации 

 

Знать: 

– основные экономические показатели ре-

зультатов деятельности и принципы их рас-

чета в рамках проведения анализа; 

Тестовые 

 вопросы 
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показателей ре-

зультатов дея-

тельности орга-

низации 

- основные методики анализа экономических 

показателей результативности деятельности; 

Уметь: 

– рассчитывать основные экономические по-

казатели результативности деятельности; 

– формировать основные выводы по резуль-

татам анализа основных экономических пока-

зателей; 

Владеть 

– методами расчета экономических показате-

лей и на их основе разрабатывать управленче-

ские решения. 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

Курсовая ра-

бота 

 

ПК-7.2. Умеет осуществлять 

расчеты экономических по-

казателей результатов дея-

тельности организации 

 

Знать: 

– основные экономические показатели 

оценки результатов деятельности организа-

ции; 

Уметь: 

– рассчитывать основные экономические по-

казатели результатов деятельности организа-

ции в части проведения анализа и выработки 

управленческих решений; 

– формировать выводы на основе анализа по-

казателей; 

Владеть 

– методами расчета экономических показате-

лей и на их основе разрабатывать управлен-

ческие решения по повышению эффективно-

сти деятельности. 

Тестовые 

 вопросы 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

 

ПК- 7.3. Владеет навыками 

проведения анализа показате-

лей результатов деятельности 

организации для принятия 

экономических решений 

Знать: 

– основные экономические показатели 

оценки результатов деятельности организа-

ции; 

Уметь: 

– рассчитывать основные экономические по-

казатели оценки результатов деятельности 

организации; 

– формировать результаты бизнес-анализа на 

основе экономических показателей; 

Владеть 

– навыками проведения анализа экономиче-

ских показателей деятельности организации и 

на их основе разрабатывать управленческие 

решения по улучшению результативности де-

ятельности. 

Тестовые 

 вопросы 

Практико-

ориентиро-

ванное зада-

ние 

Курсовая ра-

бота 

 

 

 

 

2.  ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ 

УСПЕВАЕМОСТИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Рейтинг-контроль 1 

1.Определите правильный ответ. Какие организации признаются коммерческими? 

а) любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету; 

б) любые организации, зарегистрированные в реестре юридических лиц; 

в) организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение при-

были. 

2. За счет каких средств содержатся основные непроизводственные фонды? 

а) за счет бюджетных ассигнований; 

б) за счет амортизационного фонда; 

в) за счет прибыли и краткосрочных кредитов; 



 4 

г) за счет долгосрочных кредитов? 

3.Коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за 

ней собственником имущество, - это: 

а) консорциум; 

б) унитарное предприятие; 

в) артель; 

4.Выберите из предлагаемого перечня черту, характеризующую экономическую сущ-

ность основных средств: 

а) предметы труда; 

б) полностью потребляются в каждом производственном чикле, изменяя свою натурально-ве-

щественную форму; 

в) целиком участвуют в процессе производства, не изменяя своей натуральной формы, и пере-

носят свою стоимость на готовый продукт по частям; 

г) целиком переносят свою стоимость на готовый продукт. 

5. Закончите фразу, выбрав правильный вариант ответа. «Полная восстановительная 

стоимость основных фондов» - это: 

а) Стоимость ОФ, определяемая в момент поступления объекта основных средств на предпри-

ятие.  

б) Сумма затрат, необходимых для воспроизводства ОФ в современных условиях.  

в) Стоимость передачи объекта основных фондов в аренду. 

6. Показатель фондоемкости характеризует: 

а) размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных производственных 

фондов; 

б) уровень технической оснащенности труда; 

в) удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализованной продукции; 

7. На деятельность предприятия оказывает влияние внешняя и внутренняя среда. Какие 

из перечисленных факторов не относятся к факторам внешней среды? 

а) организационная структура;  

б) конкуренты; 

в) технология производства; 

г) ситуация на рынке; 

д) потребители. 

8. Предприятием реализовано на сторону не используемое рабочее оборудование. Как от-

реагирует на это показатель фондоотдачи при сохранении объема производства? 

а) повысится; 

б) понизится; 

в) останется без изменения. 

9. Предприятие считается созданным с момента: 

а) полной оплаты уставного (складочного) капитала; 

б) выпуска первого объема продукции (работ, услуг); 

в) государственной регистрации и зачисления в реестр юридических лиц; 

г) утверждения устава организации всеми участниками. 

10. К коммерческим организациям не относятся: 

а) хозяйственные товарищества и общества; 

б) производственные кооперативы; 

в) потребительские кооперативы; 

г) унитарные предприятия. 

11. В полном товариществе формируется: 

а) уставный капитал; 

б) уставный фонд; 

в) складочный капитал; 

г) нет верного ответа. 
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12. Как часто определяется восстановительная стоимость основных фондов: 

а) ежегодно; 

б) периодически по особым решениям Правительства РФ; 

в) через каждые 51 год. 

13. Патенты, лицензии, товарные знаки, организационные расходы, деловая репутация 

организации – это  

а) нематериальные активы; 

б) основные средства; 

в) оборотные активы; 

г) интеллектуальную собственность организации. 

14. Какое из приведенных ниже определений неверно? 

а) Предприятие осуществляет любые виды деятельности, предусмотренные его уставом, если 

они не запрещены законодательно; 

б) Предприятие организует производство в соответствии со своими целями; 

в) Предприятие подчинено административно вышестоящей инстанции; 

г) Предприятие распоряжается своим доходом 

15. Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производ-

ственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом или 

ином участии и объединении его членами имущественных паевых взносов, - это: 

а) производственный кооператив (артель). 

б) унитарное предприятие. 

в) благотворительная организация. 

16. В соответствии с ГК РФ хозяйственные товарищества могут создаваться в форме: 

а) Акционерного общества; 

б) Полного товарищества; 

в) Общества с дополнительной ответственностью; 

г) Товарищества не вере. 

д) Артели. 

17. Первоначальной стоимостью объекта основных средств, который получен предпри-

ятием по договору дарения (безвозмездно), признается: 

а) первоначальная стоимость, по которой объект числится на балансе предприятия-дарителя; 

б) остаточная стоимость объекта на дату принятия его на баланс; 

в) рыночная стоимость объекта на дату принятия его на баланс; 

18. Уставный капитал – это: 

а) Официально зарегистрированный документ, определяющий вид собственности предприя-

тии, сферу его деятельности, способ управления, порядок образования имущества, распреде-

ление прибыли; 

б) Здания, машины и оборудование в денежном выражении; 

в)денежная оценка имущества, необходимого для организации и функционирования предпри-

ятия; 

г) Часть средств предприятия, образуемая за счет отчислений от прибыли. 

19. Остаточная стоимость основных фондов – это: 

а) Первоначальная стоимость ОФ минус начисленная амортизация; 

б) Первоначальная стоимость ОФ минус моральный износ; 

в) Рыночная стоимость ОФ минус амортизационные отчисления за весь период их функцио-

нирования; 

20. Предприятие, в котором наряду с участниками, осуществляющими от его имени 

предпринимательскую деятельность и отвечающим по его обязательствам своим иму-

ществом, имеется несколько участников, связанных с его деятельностью в пределах 

сумм внесенных ими вкладов и не принимающих участие в осуществлении предприни-

мательской деятельности? 

а) Акционерное общество; 
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б)Общество с ограниченной ответственностью;  

в) Товарищество на вере; 

 

Ключи к тесту 

№ вопроса Ответ № вопроса Ответ 

1 в 11 в 

2 в 12 б 

3 б 13 а 

4 в 14 в 

5 б 15 а 

6 в 16 б,г 

7 б, г, д 17 в 

8 а 18 в 

9 в 19 а 

10 в 20 б 

 

Рейтинг-контроль 2 

1. Оборотные средства – это: 

а) упаковочные материалы, топливо, запасы товаров, комплектующие изделия;  

б) часть средств, которые участвуют в технологическом процессе один раз и полностью пе-

реносят свою стоимость на себестоимость товара; 

в) средства производства, многократно участвующие в технологическом процессе и посте-

пенно переносящие свою стоимость на себестоимость товара; 

г) орудия труда, многократно участвующие в торгово-технологическом процессе и перенося-

щие свою стоимость на себестоимость товара не сразу, а по частям по мере изнашивания. 

2. Что показывает норматив оборотных средств, и в чем он измеряется? 

а) норматив оборотных средств определяет сумму оборотных средств, обеспечивающих бес-

перебойную работу предприятия; измеряется в днях обеспеченности; 

б) норматив оборотных средств определяет сумму оборотных средств, обеспечивающих бес-

перебойную работу предприятия; измеряется в стоимостном выражении; 

в) норматив оборотных средств определяет количество дней работы предприятия, на которое 

необходимо создать запас по данному элементу оборотных средств; измеряется в днях обес-

печенности. 

3. Основной принцип нормирования оборотных средств предприятия: 

а) минимизация затрат на производство; 

б) минимизация  запасов на складах; 

в) обеспечение бесперебойного процесса производства; 

г) максимизация прибыли. 

4. Не участвуют в образовании новой стоимости, а являются её носителями: 

а) основные производственные фонды;  

б) оборотные производственные фонды; 

в) нормируемые оборотные средства; 

г) фонды обращения. 

5. Какой принцип положен в основу модели оптимизации размера заказа? 

а) минимизация объема закупки запасов; 

б) минимизация затрат по закупке партии запасов; 

в) минимизация совокупных затрат по закупке и хранению партии запасов; 

г) минимизация затрат по хранению запасов. 

6. Укажите систему оплаты труда, при которой заработная плата начисляется по та-

рифной ставке за фактически отработанное время 

а) повременная 

б) сдельная 
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в) сделано-премиальная 

г) повременно - премиальная 

7. Как определяется списочная численность работников предприятия? 

а) численность работников списочного состава на определенную дату с учетом выбывших и 

прибывших за этот день работников; 

б) численность работников списочного состава, явившихся на работу; 

в) отношение численности работников списочного состава за каждый календарный день ме-

сяца (включая праздничные и выходные дни) к количеству календарных дней месяца. 

8. Как определяется явочная численность? 

а) численность работников списочного состава на определенную дату с учетом выбывших и 

прибывших за этот день работников; 

б) численность работников списочного состава, явившихся на работу; 

в) отношение численности работников списочного состава за каждый календарный день ме-

сяца (включая праздничные и выходные дни) к количеству календарных дней месяца. 

9. Как определяется производительность труда на предприятии? 

а) выработка в единицу рабочего времени; 

б) затраты рабочего времени на единицу товарооборота; 

в) объем товарооборота на одного работающего; 

в) объем товарооборота за год.  

10. Какие условия определяют целесообразность применения сдельной формы оплаты 

труда? 

а) наличие количественных показателей работы; 

б) возможность точного учета качества работы; 

в) необходимость стимулирования увеличения выработки. 

11. Какие условия определяют целесообразность применения повременной  формы 

оплаты труда? 

а) отсутствие количественных показателей работы; 

б) требование обеспечения высокого качества работ; 

в) наличие нормативов трудоёмкости; 

г) выполнение работ по обслуживанию; 

д) труд работников не поддаётся точному нормированию. 

12.  Как начисляется заработная плата при сдельно-прогрессивной системе оплаты 

труда? 

а) заработная плата начисляется за объем товарооборота с выплатой премии за выполнение и 

перевыполнение планового задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработанное время по установленным та-

рифным ставкам или окладам; 

в) заработная плата в пределах выполнения норм начисляется по прямым сдельным расцен-

кам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повышенным. 

13. Что служит основным источником образования фонда оплаты труда на предприя-

тии? 

а) доход от реализации товаров; 

б) доход на капитал; 

в) доход на акции; 

г) дотации государства; 

д) налог на прибыль. 

14. Какова характерная особенность группировки затрат по экономическим элемен-

там? 

а) разная для предприятий различных отраслей; 

б) разная для предприятий различных организационно-правовых форм; 

в) единая для всех предприятий. 

15. Какова цель группировки расходов по калькуляционным статьям: 
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а) определение потребности в текущих затратах; 

б) определение себестоимости единицы изделия; 

в) определение структуры себестоимости произведенной продукции. 

16. Как группируются затраты по способу отнесения на себестоимость? 

а) прямые и косвенные; 

б) основные и накладные; 

в) текущие и единовременные. 

17. Какой признак лежит в основе деления затрат на переменные и постоянные? 

а) место возникновения затрат; 

б) зависимость затрат от объема товарооборота; 

в) роль затрат в торгово-технологическом процессе.  

18. Что такое постоянные издержки предприятия сферы услуг? 

а) затраты на закупку товаров по неизменным ценам; 

б) издержки, которые несет предприятие даже в том случае, если торговая деятельность не 

ведется; 

в) издержки на оплату труда торгово-операционного персонала. 

19. Какая статья себестоимости не относится  к условно-постоянным затратам: 

а) общепроизводственные расходы; 

б) возвратные отходы; 

в) внепроизводственные (коммерческие расходы); 

г) общехозяйственные расходы. 

20. Удельные условно-постоянные расходы с увеличением объема производства:  

а) сокращаются; 

б) увеличиваются; 

в) остаются неизменными. 

Ключи к тесту 

№ вопроса Ответ № вопроса Ответ 

1 б 11 а, б , д 

2 б 12 в 

3 в 13 а 

4 г 14 в 

5 в 15 б 

6 а 16 а 

7 а 17 б 

8 б 18 б 

9 а 19 б 

10 а, в 20 а 

 

Рейтинг-контроль 3 

1. Финансы фирм – это: 

а) совокупность общественных отношений, в процессе которых осуществляется формирова-

ние и использование финансовых ресурсов фирм; 

б) совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых 

осуществляется формирование и использование общегосударственных фондов денежных 

средств; 

в) относительно самостоятельная сфера системы финансов, охватывающая круг экономиче-

ских отношений, связанных с формированием, распределением и использованием финансо-

вых ресурсов фирм на основе управления их денежными потоками. 

2.Большинство экономистов признают, что финансы фирмы как экономическая кате-

гория выполняют следующие функции: 

а) обеспечивающую, регулирующую, воспроизводственную; 

б) инвестиционную, перераспределительную, контрольную; 
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в) обеспечивающую, распределительную, контрольную. 

3. Реализация принципа финансового соотношения сроков в системе управления фи-

нансами фирмы предполагает: 

а) соответствие по времени между поступлением денежных средств и их использованием; 

б) соответствие объемов продаж, издержек, инвестиций требованиям учета конъюнктуры; 

в) минимизацию разрыва во времени между получением и использованием денежных 

средств. 

4.  В состав внутренних источников собственных ресурсов фирм входят следующие из 

них: 

а) чистая (нераспределенная) прибыль и амортизационные отчисления; 

б) чистая (нераспределенная) прибыль и амортизационные отчисления (фонд), средства бюд-

жетов различных уровней на безвозвратной основе; 

в) чистая (нераспределенная) прибыль и амортизационные отчисления (фонд), средства бюд-

жетов различных уровней на безвозвратной основе, дополнительные взносы средств в устав-

ный капитал фирмы. 

5. В активе баланса сгруппированы: 

а) имущество и права; 

б) источники формирования имущества; 

в) хозяйственные процессы. 

6. Какой из предложенных вариантов правильно характеризует балансовую прибыль? 

а) выручка, полученная от реализации товаров; 

б) разность между выручкой от реализации товаров и покупной стоимостью; 

в) прибыль от реализации товаров плюс прибыль от прочей реализации, плюс (минус) до-

ходы (убытки) от внереализационных операций; 

г) валовая прибыль. 

7. Какой из предложенных вариантов правильно характеризует чистую прибыль? 

а) сумма прибыли от реализации товаров, основных фондов, иного имущества предприятия; 

б) часть балансовой прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия после уплаты нало-

гов и обязательных платежей в бюджет; 

в) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервные фонды. 

8. Как определяется валовая прибыль в соответствии с требованиями построения от-

чета о прибылях и убытках? 

а) разность между прибылью (убытком) до налогообложения и налогом на прибыль и иными 

аналогичными обязательными платежами; 

б) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг и их себе-

стоимостью без управленческих и коммерческих расходов ; 

в) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг и их себе-

стоимостью в совокупности с управленческими и коммерческими расходами; 

г) верный ответ отсутствует. 

9. Как определяется прибыль (убыток) от продаж в соответствии с требованиями по-

строения отчета о прибылях и убытках? 

а) разность между прибылью (убытком) до налогообложения и налогом на прибыль и иными 

аналогичными обязательными платежами; 

б) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг и их себе-

стоимостью; 

в) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг и их себе-

стоимостью в совокупности с управленческими и коммерческими расходами; 

г) верный ответ отсутствует. 

10. Что представляет собой маржинальный доход гостиничного предприятия в системе 

«директ-костинг»? 

а) прирост дохода при увеличении единицы объёма товарооборота; 

б) разница между выручкой от реализации товаров и переменными издержками; 
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в) разница между валовым доходом от реализации товаров и переменными издержками обра-

щения; 

г) разница между выручкой от реализации товаров и постоянными затратами. 

11. Что представляет собой запас финансовой прочности? 

а) рыночный сегмент, в котором предприятие имеет гарантированный спрос на реализуемые 

товары; 

б) разница между товарооборотом и издержками обращения; 

в) разность между фактическим и безубыточным объемом продаж; 

г) разность между величиной оборотных средств и величиной краткосрочных пассивов. 

12. Какие фонды формируются из чистой прибыли? 

а) фонд потребления; 

б) фонд накопления; 

в) резервный фонд; 

г) все ответы верны. 

13. Какой показатель определяет степень доходности (эффективности) предприятия? 

а) прибыль от реализации товаров; 

б) рентабельность продаж; 

в) валовый доход; 

г) фонд накопления; 

д) фонд потребления. 

14. Что представляет собой совокупный резерв повышения эффективности деятельно-

сти предприятия? 

а) разница между экономическим потенциалом и фактическим объемом деятельности; 

б) разница между межотраслевой нормой прибыли и нормой прибыли, сложившейся на пред-

приятии; 

в) прирост объема продаж в результате совершенствования качественных характеристик ис-

пользуемых ресурсов; 

г) прирост производительности труда вследствие внедрения более совершенных методов 

продаж. 

15. Что представляет собой рентабельность продаж? 

а) относительная прибыльность, измеряемая в процентах как отношение прибыли к затратам 

капитала; 

б) относительная прибыльность, измеряемая в процентах как отношение прибыли к средней 

стоимости основных фондов и оборотных; 

в) относительная прибыльность, измеряемая в процентах как отношение прибыли от реализа-

ции к товарообороту. 

16. Как рассчитывается рентабельность деятельности? 

а) отношение прибыли от реализации товаров к сумме издержек обращения; 

б) отношение прибыли от реализации товаров к объему товарооборота; 

в) отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости капитала. 

17. Какой из факторов развития предприятия основан на вовлечении в его экономику 

дополнительных ресурсов? 

а) интенсивный; 

б) экстенсивный. 

18. Какие группы представляют факторы и резервы роста эффективности деятельно-

сти предприятия? 

а) натуральные и стоимостные; 

б) абсолютные и относительные; 

в) интенсивные и экстенсивные. 

19. Точка безубыточности – это: 

а) такой объем реализации, при котором выручка от реализации покрывает все издержки 

фирмы, связанные с производством и реализацией продукции; 
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б) такой объем реализации, при котором выручка от реализации покрывает переменные из-

держки фирмы; 

в) показатель, характеризующий величину маржинальной прибыли в цене единицы продук-

ции. 

20. Прибыль характеризует: 

а) эффективность производства; 

б) экономический эффект полученный в результате деятельности предприятия; 

в) результат от реализации продукции. 

Ключи к тесту 

№ вопроса Ответ № вопроса Ответ 

1 в 11 в 

2 в 12 а, б 

3 в 13 б 

4 а 14 б 

5 а 15 в 

6 в 16 в 

7 б 17 б 

8 б 18 в 

9 в 19 а 

10 б 20 б 

 

Вариант контрольной работы для текущей аттестации студентов в рамках 

 рейтинг-контроля №3 

 

Задача 1.  

Деятельность гостиничного предприятия характеризуется следующими данными: 

Вид основных 

фондов 

Балансовая сто-

имость на 

начало года 

(млн. руб.) 

Прирост основ-

ных фондов 

(млн. руб.) 

Срок ввода 

Годовая норма 

амортизации 

(%) 

Здания и соору-

жения 
9 800 230 апрель 1,2 

Оборудование 570 160 июнь 12,5 

Рассчитайте сумму амортизационных отчислений по гостинице на основе балансовых 

данных за отчётный период. 

 

Задача 2. 

Деятельность гостиничного предприятия характеризуется следующими данными  

(тыс. руб.) 

Показатель 2020 год 2021 год 

Объём продаж 50 280 51 710 

Прибыль 20 035 21 180 

Среднегодовая стоимость основных фондов 20 820 20 980 

Рассчитайте фондоотдачу, коэффициент и рентабельность использования основных 

фондов. Выделите факторы, влияющие на повышение эффективности использования основ-

ных фондов. 

Задача 3.  

Деятельность предприятия характеризуется следующими данными: 

Показатели 2020 год 2021 год 

Объём продаж (млн. руб.) 788,0 925,0 

Прибыль (млн. руб.) 11,7 13,2 
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Среднегодовая сумма оборотных средств (млн. руб.) 36,8 38,8 

Рассчитайте показатели экономической эффективности использования оборотных средств. 

Определите абсолютную сумму высвобождённых или дополнительно привлечённых оборот-

ных средств в результате изменения оборачиваемости, а также влияние изменения объёма про-

даж и среднегодовой суммы оборотных средств на оборачиваемость оборотных фондов. 

 

Задача 4.  

Деятельность гостиничного предприятия в текущем году характеризуется следующими пока-

зателями: 

Показатели Ед. изм. 

Планируемый объём гостиничных услуг (ночёвки в номерах) 29 200 

Норма расхода туалетного мыла в день на номер (шт.) 2 

Остаток на начало года 900 

Нормативный запас на следующий год 1000 

Рассчитайте потребность в туалетном мыле на предстоящий год. 

 

Задача 5.  

Балансовая прибыль предприятия в отчетном году составила 56 тыс. руб., в базисном – 

64 тыс. руб.; среднегодовая стоимость ОПФ в отчетном году 724 тыс. руб., среднегодовой 

остаток оборотных средств 32 тыс. руб. Определить изменение уровня общей рентабельности. 

 

 

Критерии оценки тестирования студентов 

Оценка  выполнения тестов 

 

Критерий оценки 

 

0,5 балла  

за правильный  ответ  

на 1 вопрос 

Правильно выбранный вариант ответа (в случае закры-

того теста).  

правильно вписанный ответ (в случае открытого теста). 

Правильно установлено соответствие. 

Установлена правильная последовательность 

 

Регламент проведения мероприятия  и  оценивания 

№ Вид работы Продолжительность 

1. Предел длительности  тестирования (20 вопросов) 35-40 мин. 

2. Внесение исправлений  до 5 мин. 

 Итого (в расчете на тест 20 вопросов) до 45 мин. 

 

Оценка решения практических задач 

В целях закрепления практического материала и углубления теоретических знаний по 

разделам дисциплины «Экономика организации» предполагается выполнение практических 

заданий и решение задач, что позволяет углубить процесс познания, раскрыть понимание при-

кладной значимости осваиваемой дисциплины. 

 

Регламент проведения мероприятия  и  оценивания 

№ Вид работы Продолжительность 

1. Предел длительности решения задачи 5-7 мин. 

2. Внесение исправлений в представленное решение до 2 мин. 

3. Комментарии преподавателя до 1 мин. 

 Итого (в расчете на одну задачу) до 10 мин. 
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Критерии оценки решения контрольной работы (5 задач) 

Оценка Критерии оценивания 

5 баллов 
задачи решены полностью, в представленном решении обос-

нованно получен правильный ответ. 

4 балла 

задачи решены полностью, но нет достаточного обоснования 

или при верном решении допущена вычислительная ошибка, 

не влияющая на правильную последовательность рассужде-

ний, и, возможно, приведшая к неверному ответу. 

2 балла задачи решены частично.  

0 баллов решение неверно или отсутствует. 

 

 

Распределение баллов текущего контроля по видам учебных работ для студентов 

согласно «Положению о рейтинговой системе комплексной оценки знаний студентов в 

ВлГУ» 

Посещений занятий студентом  До 5 баллов 

Рейтинг-контроль 1 Тест 20 вопросов До 10 баллов 

Рейтинг-контроль 2 Тест 20 вопросов До 10 баллов 

Рейтинг контроль 3 Тест 20 вопросов 

Контрольная работа (5 за-

дач) 

До 15 баллов 

Выполнение семестрового плана 

самостоятельной работы 

Контрольная работа До 15 баллов 

Дополнительные бонусы  До 5 баллов 

 

Распределение баллов текущего контроля по видам учебных работ для студентов 

согласно «Положению о рейтинговой системе комплексной оценки знаний студентов в 

ВлГУ» 

Посещений занятий студентом  До 5 баллов 

Рейтинг-контроль 1 Тест 20 вопросов До 10 баллов 

Рейтинг-контроль 2 Тест 20 вопросов До 10 баллов 

Рейтинг контроль 3 Тест 20 вопросов 

Контрольная работа (5 за-

дач) 

До 15 баллов 

Выполнение семестрового плана 

самостоятельной работы 

Контрольная работа До 15 баллов 

Дополнительные бонусы  До 5 баллов 

 

Иные оценочные материалы для проведения текущего контроля успеваемости 

 

«Положением о рейтинговой системе комплексной оценки знаний студентов в ВлГУ» 

предусмотрена возможность получения студентом дополнительных бонусов (до 5 баллов). В 

рамках изучения дисциплины «Экономика организации» дополнительные баллы студент мо-

жет получить за доклад по реферату. 

При подготовке реферата и доклада, студент должен решить следующие задачи: 

− выбрать тему, обосновать её актуальность и значимость. 

− ознакомиться с литературными источниками и сделать их анализ. 

− собрать необходимый материал для исследования. 

− провести систематизацию и анализ собранных данных. 

− изложить свою точку зрения по дискуссионным вопросам, относящимся к теме 
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исследования 

− на основе выполненной работы, сделать выводы. 

При подготовке реферата и доклада студентом также готовиться презентация по клю-

чевым тезисам. Презентация представляется вместе с докладом и является его неотъемлемой 

частью. Объем презентации к докладу по реферату должен составлять от 6 до 10 слайдов, в 

которых отражаются основное содержание реферата. Среднее время выступления с докладом 

составляет 5 – 7 мин.  

Реферат оформляется на листах бумаги форматом А4 машинописного текста. На листах 

оставляются поля по всем четырём сторонам. Размер левого – 30 мм, правого поля – 10 мм, 

верхнего и нижнего – 20 мм, объём реферата должен составлять 10-15 листов. 

Структура реферата: титульный лист; введение, отражающее актуальность и цель ра-

боты; основная часть, содержащая основные положения рассматриваемой темы; заключение 

– как краткое изложение выводов; список использованных источников (не менее 5-6), вклю-

чающий только те из них, которыми пользовался студент и на которые имеются ссылки в тек-

сте реферата. 

 

Регламент выступления с докладом по реферату 

№ Вид работы Продолжительность 

1. Предел длительности доклада по реферату до 5 мин. 

2. Дискуссия с участием учебной группы по докладу.  

Ответы докладчика на вопросы 

до 3 мин. 

3. Комментарии преподавателя до 1 мин. 

 Итого продолжительность доклада (по одному реферату) до 8 мин. 

 

Тематика рефератов 

 

1. Организационно – правовые формы предприятий (организаций): 

2. Воспроизводство основных фондов гостиничного предприятия.  

3. Нематериальные активы гостиничного предприятия.  

4. Основные показатели издержек обращения гостиного предприятия 

5. Роль малого бизнеса в индустрии гостеприимства. 

6. Совместные предприятия и особенности их функционирования. 

7. Стимулирование труда персонала гостиничного предприятия. 

8. Сущность заработной платы и методы ее исчисления на предприятиях сферы гостепри-

имства 

9. Трудовые ресурсы и их формирование на гостиничном предприятии 

10. Планирование хозяйственной деятельности предприятия ИГиТ. 

11. Основные законы рынка и их взаимодействие 

12. Ценовая политика организации (предприятия). 

13. Современные стандарты и системы качества продукции/услуг. 

14. Сервисная мощность гостиничного предприятия: понятия и особенности планирования 

производственной программы 

15. Аренда и лизинг; их значение для деятельности предприятия. 

16. Ценообразование в сфере гостиничных услуг. 

17. Анализ валового дохода гостиничного хозяйстваи факторов, влияющих на его вели-

чину 

18. Формирование прибыли гостиничного хозяйства. Виды прибыли 

19. Оценка эффективности использования трудовых ресурсов гостиничного предприятия 

20. Показатели эффективности использования основных фондов (средств) предприятия. 

 

Критерии оценки рефератов и докладов по реферату 
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Оценка Критерии оценивания 

5 баллов 

выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена 

проблема и обоснована  её актуальность, сделан краткий анализ различ-

ных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена 

собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полно-

стью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформле-

нию, даны правильные ответы на дополнительные вопросы. 

4 балла 

основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом 

допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении ма-

териала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не 

выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на допол-

нительные вопросы при защите даны неполные ответы. 

3 балла 

имеются существенные отступления от требований к реферированию. В 

частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические 

ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные во-

просы; во время защиты отсутствует вывод. 

 

 

 
3. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Вопросы к экзамену 

1. Предприятие как первичное звено экономики. 

2.Организационно-правовые формы коммерческих и некоммерческих организаций. 

3.Классификация организаций (предприятий: по видам деятельности, по формам собственно-

сти; по характеру продукции и сырья и т.д. 

4. Производственная мощность предприятия: понятие, составления баланса ПМ, показатели 

использования. 

5.Основные типы организации производства. 

6. Состав производственных ресурсов предприятия. Виды уставного капитала (перечислить) 

7. Порядок формирования уставного капитала в различных организационно-правовых формах. 

8. Определение категории «Основные средства», их классификация. Нематериальные активы. 

9. Учет и стоимостная оценка основных средств и нематериальных активов.  Определение пер-

воначальной стоимости ОПФ и расчет среднегодовой стоимости.  

10. Показатели движения и состояния ОПФ. 

11. Износ и амортизация основных средств и нематериальных активов. Виды износа, опреде-

ление нормы амортизации. 

12. Ускоренная амортизация и условия ее применения. Объекты основных средств, не подле-

жащих амортизации. 

13. Система показателей эффективности использования основных средств и пути улучшения 

использования основных средств. 

14. Сущность и структура оборотных средств, источники образования оборотного капитала. 

15. Нормирование оборотных средств предприятия, использование норм и нормативов. Осо-

бенности нормирования производственных запасов, незавершенного производства, готовой 

продукции. 

16. Оборачиваемость оборотных средств и пути ее ускорения. 

17. Продукция предприятия, ее натурально-вещественное и стоимостное выражение. 

18. Планирование продаж и производственной программы. 

19.Расходы (затраты) организации. Классификация затрат по различным признакам. 

20.Групприровка затрат по экономическим элементам. 

21. Типовая калькуляция затрат в промышленности. 
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22. Процесс ценообразования на предприятии. 

23. Затратные методы ценообразования. 

24. Параметрические и другие рыночные методы ценообразования. 

25.Формирование цены в процессе движения товаров (работ, услуг):цена изготовителя, цена 

оптовая отпускная и т.д. 

26. Финансовые результаты деятельности организации. 

27. Экономические факторы, определяющие величину прибыли. 

28. Эффект и эффективность. Система показателей рентабельности. 

29.Показатели эффективности хозяйствования и использования капитала (активов) организа-

ции. 

30. Деловая активность организации. 

31. Порог рентабельности и запас финансовой прочности организации. 

32. Инновационная и инвестиционная деятельность организации. 

33. Трудовые отношения и субъекты трудовых отношений. 

34. Распределение работников организации по категориям персонала (ОКПДТР №367 от 

26.12.1994 с изменениями от 1.11.2002) 

35. Функции службы персонала на современном предприятии. 

36. Показатели состояния и движения кадров. 

37. Тарифная и бестарифная системы оплаты труда. 

38. Повременная форма оплаты труда: системы и условия применения. 

39. Сдельная форма оплаты труда: системы и условия применения. 

40. Производительность труда: сущность, методика определения и планирования. 

 

Задачи к экзамену 

Задача № 1.  

Определить среднегодовую стоимость и показатели движения основных производ-

ственных фондов для следующих данных: 

Фонды на начало года – 15500 тыс. руб. 

Планируется ввод ОПФ на сумму 5900 тыс. руб., причем 20% – с 1 марта; 40% – с 15 

июня; оставшуюся часть – с 15 октября. 

Выбытие ОПФ планируется произвести на сумму 1100 тыс. руб. 1 апреля и на сумму 

1600 тыс. руб. с 15 августа. 

 

Задача № 2.  

По данным предприятия стоимость ОПФ на начало года составляла 8900 тыс. руб. В 

течение года в связи с износом списано ОПФ на сумму 750 тыс. руб. и введено в действие 

новых ОПФ на сумму 420 тыс. руб. Годовой объем товарной продукции составил 20700 тыс. 

руб. при среднегодовой  численности 38 человек. Определить фондоотдачу, фондоемкость 

продукции  и фондовооруженность труда на предприятии.  

 

Задача № 3.  

Определить среднегодовую стоимость и показатели движения основных производ-

ственных фондов для следующих данных: 

Фонды на начало года – 11500 тыс. руб. 

Планируется ввод ОПФ на сумму 3900 тыс. руб., причем 35% – с 1 марта; 40% – с 15 

сентября; оставшуюся часть – с 15 ноября. 

Выбытие ОПФ планируется произвести на сумму 1100 тыс. руб. 15 апреля и на сумму 

1300 тыс. руб. с 1 августа. Также дополнительно рассчитано среднегодовое выбытие фондов 

(по сооружениям) на сумму 280 тыс. руб. 

 

Задача № 4. 
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 Определить среднегодовую стоимость и показатели движения основных производ-

ственных фондов для следующих данных: 

Фонды на начало года – 13000 тыс. руб. 

Планируется ввод ОПФ на сумму 4800 тыс. руб., причем 20% – с 1 февраля; 45% – с 15 

июля; оставшуюся часть – с 15 октября. 

Выбытие ОПФ планируется произвести на сумму 1300 тыс. руб. 1 марта и на сумму 

1800 тыс. руб. с 15 августа. 

 

Задача №5.  

Определить годовые нормативы оборотных средств, вложенных в незавершенное про-

изводство и готовую продукцию. Производственная себестоимость единицы продукции по 

плановой калькуляции 380 руб., в том числе расходы на сырье, основные материалы и полу-

фабрикаты – 60 %. Длительность производственного цикла изготовления изделия 28 кален-

дарных дней. Годовой объем выпуска составляет 5500 шт. Среднее время на подготовку гото-

вой продукции к отправке 6 дней. 

 

Задача №6.  

Определить годовой норматив оборотных средств, вложенных в производственные за-

пасы, по следующим данным: 

Программа выпуска изделия 2000 шт. 

Норма расхода материала 80 кг/шт. 

Цена материала 28 руб./кг. 

Средний интервал между двумя поставками 25 дней. 

Количество дней на подготовку материала к производству 5 дней. 

 

Задача №7.  

Определить изменение коэффициента оборачиваемости оборотных средств и длитель-

ности их одного оборота. Средний остаток оборотных средств предприятия в отчетном году 

составил 1,4 млн руб. Объем реализованной продукции зафиксирован 2,8 млн руб. В плановом 

году предусматривается увеличение объема реализации на 15%, а оборотных средств на 7%. 

 

Задача №8.  

Предприятие за отчетный год реализовало продукции на сумму 4 млн руб. при норма-

тиве собственных оборотных средств 500 тыс. руб. В структуре оборотных средств 35% со-

ставляют вложения в незавершенное производство при коэффициенте нарастания затрат 0,92. 

В планируемом году предполагаются изменения в структуре затрат, а именно: первоначаль-

ные затраты в начале производственного цикла будут в 3 раза больше всех последующих за-

трат. 

Определить сумму высвобождающихся оборотных средств и изменение коэффициента 

оборачиваемости. 

 

Задача №9.  

Объем реализованной продукции в отчетном году составил 1560 тыс. руб. при норма-

тиве собственных оборотных средств 958 тыс. руб. В планируемом году предусматривается 

увеличить объем реализации на 15%, а сумму оборотных средств – на 10%. На сколько дней 

должна сократиться длительность одного оборота оборотных средств. 

 

Задача №10. 

Определить среднегодовую стоимость и показатели движения основных производ-

ственных фондов для следующих данных: 

Фонды на начало года – 12500 тыс. руб. 

Планируется ввод ОПФ на сумму 2800 тыс. руб., причем 30% – с 1 марта; 45% – с 15 
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августа; оставшуюся часть – с 15 ноября. 

Выбытие ОПФ планируется произвести на сумму 1250 тыс. руб. 15 апреля и на сумму 

1380 тыс. руб. с 1 июля. Также дополнительно рассчитано среднегодовое выбытие фондов (по 

сооружениям) на сумму 360 тыс. руб. 

 

Задача №11.  

Первоначальная стоимость автомобиля 200 тыс. руб. Полезный срок эксплуатации – 5 

лет. Рассчитайте суммы начисленного износа за каждый год эксплуатации автомобиля мето-

дом: 

а) суммы чисел лет; 

б) уменьшающегося остатка с уменьшающим коэффициентом 2. 

 

Задача №12 

Потребность гостиничного предприятия в расходных материалах (туалетное мыло) в 

отчётном году составила 58 300 (шт.). Определите эту потребность на следующий год, если 

коэффициент предоставляемых ночёвок составит 0,9 и коэффициент снижения норм расхода 

составит 0,95 от соответствующих показателей отчётного года. 

 

Задача №13 

Предприятие выпускает 15 тыс. ед. определенной  продукции по цене 220 руб. за еди-

ницу. Производственные затраты составляют 140 руб./ед., переменные затраты на сбыт – 20 

руб./ед., средние постоянные затраты относятся на себестоимость единицы продукции про-

порционально трудозатратам и составляют 30 руб./ед. Предприятию поступило предложение 

со стороны о размещении дополнительного заказа на 2 тыс. ед. по цене 180 руб./ед. Рекомен-

дуете ли Вы предприятию принять предложение о дополнительном заказе? Ответ обоснуйте 

расчетами. 

 

Задача №14 

Рассчитать плановый норматив оборотных средств в запасах готовой продукции на 

складах предприятия, выпускающего изделия трех наименований А,Б,В и норму их запаса в 

днях. Исходные данные:  

Годовой объем выпуска продукции по полной себестоимости: А- 2512 тыс. руб.; Б-2400 

тыс. руб.; В-3089 тыс. руб. Средние затраты времени по подборке, комплектованию и накоп-

лению транспортных партий по нарядам и заказам потребителей: изделия А- 2 дня, Б- 3 дня, 

В- 5 дней. Среднее время на отгрузку  партий изделий, оформление и предоставление в банк  

на инкассо платежных документов на отгруженные изделия – 2 дня. 

 

Задача №15 

Предприятие выпускает 15 тыс. ед. определенной  продукции по цене 220 руб. за еди-

ницу. Производственные затраты составляют 140 руб./ед., переменные затраты на сбыт – 20 

руб./ед., средние постоянные затраты относятся на себестоимость единицы продукции про-

порционально трудозатратам и составляют 30 руб./ед. Предприятию поступило предложение 

со стороны о размещении дополнительного заказа на 2 тыс. ед. по цене 180 руб./ед. Рекомен-

дуете ли Вы предприятию принять предложение о дополнительном заказе? Ответ обоснуйте 

расчетами. 

 

Задача №16 

Предприятие в 2010 году  приобрело транспортное средство  стоимостью 8,5  тыс. руб.  

В результате переоценки  ОПФ   стоимость транспортного средства  1.01.2020  г. составила 

130 тыс. руб. Годовая норма амортизационных отчислений  15%. Определить по состоянию  

на 1.01. 2021 г.  восстановительную стоимость  и сумму амортизационных отчислений за пе-

риод работы. 
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Задача №17 

Определить производственную себестоимость  продукции и её структуру, если стои-

мость основного материала 900  тыс. руб. , З/пл. основных производственных рабочих 85 тыс. 

руб. Амортизационные отчисления  33 тыс.  руб. Доля амортизационных затрат в обще произ-

водственных расходах 0,16. 

 

Задача №18 

Определить коэффициенты годности и износа ОПФ по следующим данным: первона-

чальная стоимость ОПФ  - 548 тыс. руб.; начисленная за период эксплуатация сумма аморти-

зация – 58 тыс. руб. 

 

Задача №19 

На основе исходных данных о деятельности двух фирм в I квартале и планируемых 

изменений во II квартале определите, какая из фирм эффективнее использует оборотные сред-

ства. 

Показатель Фирма А Фирма Б 

1. Объем реализованной продукции, тыс. руб. 2850 2900 

2. Среднеквартальные остатки оборотных средств, тыс. руб. 270 248 

3. Планируемый прирост объема реализованной продукции во II 

квартале, % 

5,5 2,5 

4. Сокращение времени одного оборота оборотных средств 2 1 

Вычислите: 

1) коэффициенты оборачиваемости в I и II кварталах; 

2) коэффициенты загрузки  в I и II кварталах; 

3) время одного оборота в днях в I и II кварталах; 

4) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжи-

тельности одного оборота. 

 

Задача №20 

Определите величину амортизационных отчислений в третий год эксплуатации обору-

дования методом суммы чисел лет полезного использования, если полная первоначальная сто-

имость оборудования равна 200 тыс. руб., срок полезного использования 7 лет. 
 

Задача №21. 

 Определите величину спроса и предложения, стоимость избытка и недостатка по каждой но-

менклатуре товара и в целом по всем изделиям на основе данных приведенных в таблице. 

Рассчитать и построить графики. 
 Цена 

ед. 

изде-

лия, 

руб 

Спрос Вели-

чина 

спроса, 

тыс. руб 

Предложение Величина 

предложе-

ния (вы-

ручка), 

тыс. руб 

Избыток (+),  

дефицит (-)  

Одного 

покупа-

теля, шт 

Всех по-

купате-

лей (20 

чел), шт 

Одного 

про-

давца, 

шт 

Всех 

продав-

цов (10 

чел), шт 

шт тыс. руб 

1 80,0 - -  80,0 800 6,4 +80,0 +6,4 

2 70,0 15,0 300,0 21,0 60,0 600 42,0 +300 +21,0 

3 60,0 20,0   50,0     

4 50,0 25,0   40,0     

5 40,0 30,0   30,0     

6 30,0 40,0   24,0     

7 20,0 50,0   15,0     

8 15,0 60,0   12,0     

9 10,0 70,0   10,0     

Итого          
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Задача 22.  

Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd=200-5Р; Qs=50+Р. 

Определите параметры рыночного равновесия. 

 

Методические материалы, характеризующих процедуры оценивания  

В экзаменационный билет включено два теоретических вопроса и практическое зада-

ние, соответствующие содержанию формируемых компетенций.  

Экзамен проводится в устной форме. На ответ и решение задачи студенту отводится 45 

минут. За ответ на теоретические вопросы студент может получить максимально 30 баллов, за 

решение задачи 10 баллов.  

Максимальное количество баллов, которое студент может получить на экзамене, в соот-

ветствии с Положением составляет 40 баллов. Максимальная сумма баллов, набираемая сту-

дентом по дисциплине «Экономика организации» в течение семестра равна 100. 

 
Оценка в 

баллах 

Оценка по 

шкале 

Обоснование Уровень сформи-

рованности ком-

петенций 

91 - 100 «Отлично» 

Теоретическое содержание курса освоено полностью, без 

пробелов необходимые практические навыки работы с осво-

енным материалом сформированы, все предусмотренные 

программой обучения учебные задания выполнены, каче-

ство их выполнения оценено числом баллов, близким к мак-

симальному 

Высокий 

уровень 

74-90 «Хорошо» 

Теоретическое содержание курса освоено полностью, без 

пробелов, некоторые практические навыки работы с освоен-

ным материалом сформированы недостаточно, все преду-

смотренные программой обучения учебные задания выпол-

нены, качество выполнения ни одного из них не оценено ми-

нимальным числом баллов, некоторые виды заданий выпол-

нены с ошибками 

Продвинутый 

уровень 

61-73 
«Удовлетво 

рительно» 

Теоретическое содержание курса освоено частично, но про-

белы не носят существенного характера, необходимые прак-

тические навыки работы с освоенным материалом в основ-

ном сформированы, большинство предусмотренных про-

граммой обучения учебных заданий выполнено, некоторые 

из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки. 

Пороговый 

уровень 

60 и менее 
«Неудовлетво

рительно» 

Теоретическое содержание курса не освоено, необходимые 

практические навыки работы не сформированы, выполненные 

учебные задания содержат грубые ошибки 

Компетенции не 

сформированы 

 

Самостоятельная работа предполагает: 

1) Частью самостоятельной работы студента, позволяющей преподавателям определить 

уровень знаний, полученных при изучении дисциплины «Экономика организации» является 

курсовая работа.  Задание на курсовую работу студент получает в начале семестра. Тематика 

курсовой работы может быть выбрана студентом из предложенного списка или предложена 

самостоятельно с обязательным согласованием с преподавателем перед началом работы.  

Тематика курсовых работ 

1. Эффективность использования основных фондов на предприятии и пути её по-

вышения. 

2. Основные фонда предприятия: понятие, классификация, роль в деятельности 

предприятия. 

3. Производственная мощность предприятия: понятие и методы расчёта. 

4. Оборотные средства предприятия: понятие, структура, роль в деятельности 

предприятия. 
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5. Оборачиваемость оборотных средств и пути её ускорения. 

6. Оборотные средства предприятия и пути улучшения их использования. 

7. Нематериальные активы  и их роль в деятельности предприятия. 

8. Производительность труда на предприятии и пути её повышения. 

9. Производственная структура предприятия и пути её совершенствования. 

10. Ценовая политика предприятия. 

11. Процесс ценообразования на предприятии. 

12.  Персонал предприятия и пути повышения эффективности использования рабо-

чей силы. 

13. Малые предприятия: преимущества, недостатки, перспективы развития. 

14. Прибыль предприятия и пути её максимизации 

15. Рентабельность как показатель эффективности работы предприятия. 

16. Сущность инвестиций, их роль в деятельности предприятия. 

17. Планирование деятельности предприятия. Виды планов. 

18. Качество продукции предприятия и пути его повышения. 

19. Себестоимость продукции: понятие, виды, пути снижения. 

20. Банкротство предприятий: понятие, причины, профилактика. 

21. Виды рисков в деятельности предприятия. 

22. Оценка финансовой устойчивости предприятия и его платёжеспособности. 

23. Оценка деловой активности предприятия. 

24. Формы и системы оплаты труда на предприятии. 

25. Нормирование оборотных средств на предприятии. 

26. Лизинг – вид предпринимательской деятельности по инвестированию средств. 

27. Технологические инновации и инновационная политика предприятия 

28. Показатели эффективности инвестиционной деятельности. 

39. Бизнес-план: назначение, структура, порядок разработки. 

40. Организация стимулирования сбыта продукции. 

41. Методы оценки конкурентоспособности товара. 

42. Конкуренция и концепции выживания организации. 

43. Организация маркетинга на предприятии. 

44. Конкурентоспособность предприятия и продукции. Пути повышения конкурен-

тоспособности. 

2) Заполнение рабочей тетради 

3) Составление глоссария 

 

Показатели, критерии и шкала оценивания компетенций курсовой работы студента по 

учебной дисциплине «Экономика организации» 

Все знания, умения и навыки, приобретённые студентом во время выполнения курсовой 

работы, оцениваются в соответствии с «Положением о рейтинговой системе комплексной 

оценки знаний обучающихся» (приказ от 01.04.2021 г. № 162/1). В соответствии с этим Поло-

жением самостоятельность и интенсивность выполнения курсовой работы учитывается от-

дельной промежуточной аттестацией. 

Максимальная сумма (100 баллов), которая может быть набрана студентом по итогам 

выполнения курсовой работы включает в себя две составляющие. Первая (максимальное зна-

чение 60 баллов) – оценка руководителем курсовой работы своевременности и интенсивности 

ее выполнения в течении учебного семестра. Вторая (максимальное значение 40 баллов) – 

оценка знаний студента при защите курсовой работы. 

Закрепление максимального количества баллов, набираемых студентом в случае преду-

смотренного (успешного) темпа выполнения основных разделов курсовой работы, представ-

лено ниже. 

При оценке письменного курсовой работы преподаватель обращает также внимание на 

следующие критерии оценки: 
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– степень усвоения студентом понятий и категорий по теме исследования; 

– умение работать с документальными и литературными источниками; 

– умение формулировать основные выводы по результатам анализа конкретного мате-

риала; 

– грамотность и стиль изложения; 

– самостоятельность работы, оригинальность в осмыслении материала; 

– правильность и аккуратность оформления; 

– соответствие оформления курсовой работы установленным требованиям. 

 

Критерии оценки курсовой работы 

Оцениваемый критерий Баллы 

Соответствие методическим рекомендациям 0-5 

Произведен полный комплекс плановых расчетов 0-10 

Выполнен правильный и точный расчет прогноза продаж, инвестиционного бюд-

жета, плана текущих операционных расходов, чистых доходов и денежных потоков.  

0-40 

Оформление работы 0-5 

Итого выполнение курсовой работы 0-60 

Владение содержанием курсовой работы 0-15 

Полнота и грамотность ответов на вопросы при защите 0-15 

Умение обосновать собственный вклад в работу 0-10 

Итого защита курсовой работы 0-40 

ИТОГО: 100 

 

Суммы баллов, набранные студентом по курсовой работе к моменту каждой из 3-х теку-

щих аттестаций согласно Положения, заносятся руководителем курсовой работы в соответ-

ствующую форму единой ведомости, которая используется в течении всего учебного семестра 

и хранится в делах кафедры и в соответствующей дирекции института. 

В рецензии отмечаются следующие аспекты курсовой работы: положительные стороны 

и недостатки, ошибки и замечания, рекомендации по доработке, а также оценка (если это 

предусмотрено учебным планом). Рецензия выдаётся до защиты в письменном виде. 

 
Оценка в 

баллах 

Оценка по 

шкале 

Обоснование 

85 – 100 
Зачтено 

 («отлично») 

Работа имеет грамотно изложенную теоретическую часть, глубокий, кри-

тический анализ законодательства и практических вопросов; содержит 

полный комплекс выполненных расчетов, опирается на нормативные до-

кументы. Работа не содержит ошибок в приведенных расчетах. Выводы и 

рекомендации логичны и обоснованы. 

Во время зашиты студент показывает глубокие знания вопросов темы, 

свободно оперирует данными, вносит обоснованные предложения, ис-

пользует наглядные средства, легко отвечает на поставленные вопросы 

73 – 84 
Зачтено  

(«хорошо») 

Работа имеет грамотно изложенную теоретическую часть, анализ законо-

дательства и практических вопросов; содержит полный комплекс выпол-

ненных расчетов, опирается на нормативные документы. Работа не содер-

жит ошибок в приведенных расчетах. Выводы и рекомендации носят 

обобщающий и декларативный характер. Вовремя зашиты студент пока-

зывает знания вопросов темы, оперирует данными, вносит обоснованные 

предложения, использует наглядные средства, без особых затруднений от-

вечает на поставленные вопросы. 

57 – 72 

Зачтено  

(«удовлетвори-

тельно») 

Работа имеет грамотно изложенную теоретическую часть, анализ законо-

дательства и практических вопросов; содержит полный комплекс выпол-

ненных расчетов, опирается на нормативные документы. Допущенные 

ошибки в приведенных расчетах не носят принципиального характера. 

Выводы и рекомендации носят обобщающий и декларативный характер и 
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не в полной мере отражают проведенную работу. При защите студент про-

являет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не всегда 

исчерпывающе аргументирует ответы на заданные вопросы.  

10 – 56 

Не зачтено  

(«неудовлетво-

рительно») 

Работа не отвечает основным требованиям, предъявляемым к работам в 

государственных образовательных стандартах специальности 

 

Критерии, при наличии хотя бы одного из которых работа оценивается на «неудовлетво-

рительно»: 

– не соответствует методическим рекомендациям, то есть выданному заданию; 

– очевидно не самостоятельное выполнение работы; 

– используются неактуальные устаревшие данные; 

– несоответствие действующей нормативной базе. 

Оформление курсовой работы не соответствует требованиям, если отсутствует нумера-

ция страниц, неверно или неполно оформлен список использованных источников и т.д. 
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4. ИТОГОВЫЕ ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

 

№ 

п/п 

Контролируемые 

разделы (темы)  
Тестовые задания с вариантами ответов 

Код контро-

лируемого 

индикатора 

компетен-

ции 

1 

Предпринима-

тельство и орга-

низационно-пра-

вовые формы ор-

ганизаций 

1. Определите правильный ответ. Какие организации 

признаются коммерческими? 

а) любые организации, имеющие самостоятельный баланс 

или смету; 

б) любые организации, зарегистрированные в реестре юриди-

ческих лиц; 

в) организации, преследующие в качестве основной цели 

своей деятельности извлечение прибыли. 

2. В соответствии с ГК РФ хозяйственные товарищества 

могут создаваться в форме: 

а) акционерного общества; 

б) полного товарищества; 

в) общества с дополнительной ответственностью; 

г) товарищества не вере. 

д) артели. 

3. Дополните. «Коммерческая организация, не наделен-

ная правом собственности на закрепленное за ней соб-

ственником имущество, - это______________ предприя-

тие». 

4. К коммерческим организациям не относятся: 

а) хозяйственные товарищества и общества; 

б) производственные кооперативы; 

в) потребительские кооперативы; 

г) унитарные предприятия. 

5. На деятельность предприятия оказывает влияние 

внешняя и внутренняя среда. Какие из перечисленных 

факторов НЕ относятся к факторам внешней среды? 

а) организационная структура;  

б) конкуренты; 

в) технология производства; 

г) ситуация на рынке; 

д) потребители. 

 

ПК 7 

ПК 6 

 

2 

Основные произ-

водственные 

фонды: экономи-

ческая сущность 

и стоимостная 

оценка 

6. Выберите из предлагаемого перечня черту, характери-

зующую экономическую сущность основных средств: 

а) предметы труда; 

б) полностью потребляются в каждом производственном 

чикле, изменяя свою натурально-вещественную форму; 

в) целиком участвуют в процессе производства, не изменяя 

своей натуральной формы, и переносят свою стоимость на 

готовый продукт по частям; 

г) целиком переносят свою стоимость на готовый продукт. 

7. Основные производственные фонды – это средства про-

изводства, которые: 

а) многократно участвуют в производственном процессе и 

переносят свою стоимость по частям на произведенную про-

дукцию или оказанные услуги; 

ПК 7 

ПК 6 
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б) однократно участвуют в производственном процессе и пе-

реносят свою стоимость целиком на произведенную продук-

цию или оказанные услуги; 

в) не участвуют в производственном процессе, поскольку 

находятся в сфере обращения. 

8. Патенты, лицензии, товарные знаки, организационные 

расходы, деловая репутация организации – это  

а) нематериальные активы; 

б) основные средства; 

в) оборотные активы; 

г) интеллектуальную собственность организации. 

9. Первоначальной стоимостью объекта основных 

средств, который получен предприятием по договору да-

рения (безвозмездно), признается: 

а) первоначальная стоимость, по которой объект числится на 

балансе предприятия-дарителя; 

б) остаточная стоимость объекта на дату принятия его на ба-

ланс; 

в) рыночная стоимость объекта на дату принятия его на ба-

ланс; 

10. Остаточная стоимость основных фондов – это: 

а) первоначальная стоимость ОФ минус начисленная аморти-

зация; 

б) первоначальная стоимость ОФ минус моральный износ; 

в) рыночная стоимость ОФ минус амортизационные отчисле-

ния за весь период их функционирования. 

 

3 

Амортизация ос-

новных средств и 

нематериальных 

активов 

11. Согласно главе 25 НК РФ амортизация может начис-

ляться следующим способом: 

а) аналитическим 

б) относительным 

в) косвенным 

г) линейным 

12. Дополните: норма амортизации показывает, какая часть 

балансовой стоимости ОПФ в ____________________ исчис-

лении ежегодно переносится на изготавливаемый продукт. 

13. За счет каких средств содержатся основные непроиз-

водственные фонды? 

а) за счет бюджетных ассигнований; 

б) за счет амортизационного фонда; 

в) за счет прибыли и краткосрочных кредитов; 

г) за счет долгосрочных кредитов? 

14. Амортизация не начисляется: 

а) на пассивную часть основных средств; 

б) на основные средства, находящиеся на текущем ремонте 

со сроком около полугода; 

в) на объекты основных средств, приобретенные на бюд-

жетные ассигнования; 

г) на нематериальные активы. 

15. Какой документ на предприятии устанавливает ме-

тод начисления амортизационных отчислений? 

а) приказ по учетной политике; 

б) устав; 

в) положение по бухгалтерскому учету. 
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Эффективность 

использования 
16. Показатель фондоемкости характеризует: 
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основных 

средств и источ-

ники их воспро-

изводства 

а) размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 

руб. основных производственных фондов; 

б) уровень технической оснащенности труда; 

в) удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализован-

ной продукции; 

17. Отношение выручки от реализации услуг за опреде-

ленный период к среднегодовой стоимости основных 

фондов за этот же период – это: 

а) фондовооруженность 

б) рентабельность 

в) фондоемкость 

г) фондоотдача 

18. Укажите стоимость ОПФ, используемую при оценке 

фондоотдачи_______________________ 

19. Какие из названных позиций повышают эффектив-

ность использования основных фондов предприятия ин-

дустрии гостеприимства? 

а) повышение степени загрузки оборудования; 

б) увеличение срока службы оборудования; 

в) ликвидация неиспользуемого оборудования; 

г) совершенствование организационной структуры управле-

ния; 

д) совершенствование организации процесса оказания услуг 

питания и размещения. 

20. Определить среднегодовую стоимость ОПФ, если 

фондоотдача  производства составила 3 руб./руб. Годо-

вой объем реализованных услуг гостеприимства соста-

вил 30 млн. руб. 

а) 90 млн. руб. 

б) 60 млн. руб. 

в) 10 млн. руб. 

г) 33 млн.руб. 

 

 

5 

Экономическое 

содержание и ос-

новы организа-

ции оборотного 

капитала органи-

зации 

21. Оборотные средства – это: 

а) упаковочные материалы, топливо, запасы товаров, ком-

плектующие изделия;  

б) часть средств, которые участвуют в торгово-технологиче-

ском один раз и полностью переносят свою стоимость на се-

бестоимость товара; 

в) средства производства, многократно участвующие в тор-

гово-технологическом процессе и постепенно переносящие 

свою стоимость на себестоимость товара; 

г) орудия труда, многократно участвующие в торгово-техно-

логическом процессе и переносящие свою стоимость на се-

бестоимость товара не сразу, а по частям по мере изнашива-

ния. 

22. Выберите верное положение. Сущность оборотных 

средств характеризуется: 

а) неоднократно участвуют в процессе производства. 

б)независимо от способа производственного потребления 

полностью переносят свою стоимость на готовый продукт. 

в) в качестве характерных черт имеют высокую стоимость и 

большую продолжительность эксплуатации. 

23. Не участвуют в образовании новой стоимости, а яв-

ляются её носителями: 

а) основные производственные фонды;  

б) оборотные производственные фонды; 

ПК 7 
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в) нормируемые оборотные средства; 

г) фонды обращения. 

24. Закончите фразу: «Повышение эффективности ис-

пользования оборотных средств достигается за счет»: 

а) увеличения количества оборотных средств. 

б)ускорения оборачиваемости. 

в) нет верного ответа. 

25. Дополните: «_________________средства предприятия –

это активы, которые к результате хозяйственной деятельно-

сти полностью переносят свою стоимость на готовый про-

дукт, принимая однократное участие в процессе производ-

ства, изменяя при этом свою натуральную форму». 
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Методы опреде-

ления потребно-

сти организации 

в оборотных 

средствах 

26. Дополните – «__________ оборотных средств – это де-

нежное выражение минимально необходимых предприя-

тию оборотных средств для обеспечения бесперебойной 

работы». 

27. Основной принцип нормирования оборотных средств 

предприятия: 

а) минимизация затрат на производство; 

б) минимизация  запасов на складах; 

в) обеспечение бесперебойного процесса производства; 

г) максимизация прибыли. 

28. Метод определения потребности в оборотных сред-

ствах, устанавливающий плановую величину оборотных 

средств в размере их среднефактических остатков с уче-

том роста объёмов производства: 

а) коэффициентный метод; 

б) аналитический метод; 

в) метод прямого счёта? 

29. Какой метод определения потребности в оборотных 

средствах целесообразно использовать при определении 

нормативов для запуска нового предприятия? 

а) коэффициентный метод; 

б) аналитический метод; 

в) метод прямого счёта? 

30.Какой принцип положен в основу модели оптимиза-

ции размера заказа? 

а) минимизация объема закупки запасов; 

б) минимизация затрат по закупке партии запасов; 

в)минимизация совокупных затрат по закупке и хранению 

партии запасов; 

г) минимизация затрат по хранению запасов. 
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Кадры и произ-

водительность 

труда в организа-

ции 

31. Как определяется списочная численность работни-

ков предприятия? 

а)численность работников списочного состава на опреде-

ленную дату с учетом выбывших и прибывших за этот день 

работников; 

б) численность работников списочного состава, явившихся 

на работу; 

в) отношение численности работников списочного состава 

за каждый календарный день месяца (включая праздничные 

и выходные дни) к количеству календарных дней месяца. 

32. Как определяется явочная численность? 

а) численность работников списочного состава на опреде-

ленную дату с учетом выбывших и прибывших за этот день 

ПК 7 
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работников; 

б) исленность работников списочного состава, явившихся на 

работу; 

в) отношение численности работников списочного состава 

за каждый календарный день месяца (включая праздничные 

и выходные дни) к количеству календарных дней месяца. 

33. Как определяется производительность труда на пред-

приятии? 

а) выработка в единицу рабочего времени; 

б) затраты рабочего времени на единицу товарооборота; 

в)объем товарооборота на одного работающего; 

в) объем товарооборота за год.  

34. Дополните – «____________ - совокупность физиче-

ских лиц, состоящих с предприятием  как с юридическим 

лицом в отношениях, регулируемых трудовым догово-

ром» 

35. Определение необходимых затрат и результатов  

труда, а также установление соотношений между числен-

ностью работников различных категорий и количеством 

рабочих мест: 

а)нормирование труда; 

б) стимулирование труда; 

в) изучение затрат рабочего времени; 

в) исследование трудового процесса.  
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Стимулирование 

труда в организа-

ции 

36. Какие условия определяют целесообразность приме-

нения сдельной формы оплаты труда? 

а)наличие количественных показателей работы; 

б) возможность точного учета качества работы; 

в)необходимость стимулирования увеличения выработки. 

37. Какие условия определяют целесообразность приме-

нения повременной  формы оплаты труда? 

а)отсутствие количественных показателей работы; 

б)требование обеспечения высокого качества работ; 

в) наличие нормативов трудоёмкости; 

г)выполнение работ по обслуживанию; 

д) труд работников не поддаётся точному нормированию. 

38.  Как начисляется заработная плата при сдельно-про-

грессивной системе оплаты труда? 

а) заработная плата начисляется за объем товарооборота с 

выплатой премии за выполнение и перевыполнение плано-

вого задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработан-

ное время по установленным тарифным ставкам или окла-

дам; 

в)заработная плата в пределах выполнения норм начисля-

ется по прямым сдельным расценкам, а при выработке сверх 

этих исходных норм – по повышенным. 

39. Как начисляется заработная плата при сдельно-пре-

миальной системе оплаты труда? 

а) заработная плата начисляется за объем товарооборота с 

выплатой премии за выполнение и перевыполнение плано-

вого задания; 

б) заработная плата начисляется за фактически отработан-

ное время по установленным тарифным ставкам или окла-

дам; 
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в) заработная плата в пределах выполнения норм начисля-

ется по прямым сдельным расценкам, а при выработке сверх 

этих исходных норм – по повышенным. 

40. Что служит основным источником образования 

фонда оплаты труда на предприятии? 

а)доход от реализации товаров; 

б) доход на капитал; 

в) доход на акции; 

г) дотации государства; 

д) налог на прибыль. 
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Расходы органи-

зации (предприя-

тия) 

41. Какова характерная особенность группировки затрат 

по экономическим элементам? 

а) разная для предприятий различных отраслей; 

б) разная для предприятий различных организационно-пра-

вовых форм; 

в)единая для всех предприятий. 

42. Какова цель группировки расходов по калькуляци-

онным статьям: 

а) определение потребности в текущих затратах; 

б)определение себестоимости единицы изделия; 

в) определение структуры себестоимости произведенной 

продукции. 

43. Как группируются затраты по способу отнесения на 

себестоимость? 

а)прямые и косвенные; 

б) основные и накладные; 

в) текущие и единовременные. 

44. Дополните – «____________ -  это обоснованные (т.е. 

экономически оправданные затраты, оценка которых выра-

жена в денежной форме) и подтвержденные документально 

в соответствии с законодательством РФ, затраты при усло-

вии, что они произведены для  осуществления деятельности, 

направленной на получение дохода (ст. 252 НК РФ)». 

45. Что такое постоянные издержки предприятия сферы 

услуг? 

а) затраты на закупку товаров по неизменным ценам; 

б)издержки, которые несет предприятие даже в том случае, 

если торговая деятельность на ведется; 

в) издержки на оплату труда торгово-операционного персо-

нала. 

 

ПК 7 
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Ценообразование 

на предприятии 

46. Современная экономика определяет цену как: 

а) количество денег, за которое продавец согласен продать, 

а покупатель готов купить единицу товара или услуги 

б) денежное выражение стоимости 

в) форма выражения ценности, полезности благ, проявляю-

щаяся в процессе обмена 

г) фокус, в котором сходятся числовые поля конъюнктуры 

рынка. 

47. Основная задача потребителя в ценообразовании – 

это... 

а) решение социальных вопросов 

б) покрытие затрат на производство продукции и обеспече-

ние прибыли 

в) удовлетворить свою потребность с учетом взаимозаме-

няемости продукции 

ПК 7 
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г) стимулирование выпуска прогрессивных товаров 

48. Рынок товаров и услуг находится в равновесном со-

стоянии, если: 

а) цена равна общим средним издержкам плюс прибыль; 

б) объем спроса равен объему предложения; 

в) изменение технологии происходит постепенно; 

г) налоги и цены изменяются пропорционально. 

49. Как начисляются налоги на отпускную цену:  

a) сначала акциз, потом НДС 

б) сначала НДС, потом акциз 

в) очередность не имеет значения 

г) сначала надбавка оптовика, а потом акциз и НДС 

50. Дополните: «____________ - метод ценообразования, 

по которому фирма прежде всего ориентируется соб-

ственные затраты». 
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Эксплуатацион-

ная программа 

гостиничного 

предприятия и ее 

обоснование 

51. Дополните: «Сервисная ____________ -  максимальное 

количество услуг гостеприимства, которое гостиничное 

предприятие может выполнить в единицу времени при 

наиболее эффективной организации работы, использовании 

всех имеющихся ресурсов (площадей, оборудования, персо-

нала и т.д.) и выполнении требований к качеству услуг. 

52. Дополните: «Эксплуатационная_____________ гости-

ницы - это плановый объем услуг гостеприимства в нату-

ральном и стоимостном выражении, соответствующий по ас-

сортименту и качеству требованиям потребителей и обеспе-

чивающий определенный уровень конкурентоспособности 

предприятия индустрии гостеприимства. 

53. Для номерного фонда гостиницы эксплуатационная 

программа в натуральном выражении  - это: 

а) планируемое количество место-дней для проживания 

б) количество номеров 

в) перечень услуг для конкретного номера 

54. Максимальная пропускная способность гостиничного 

предприятия это: 

а) характеристика производственной программы гостинич-

ного предприятия; 

б) показатель, характеризующий сервисную мощность гости-

ничного предприятия; 

в) характеристика номерного фонда. 

55. Эксплуатационная программа гостиничного предпри-

ятия формируется на основе:  

а) сервисной мощности гостиницы с учетом тарифного плана 

б) на основе номерного фонда 

в) на основе сервисной мощности и спроса на услуги госте-

приимства 

г) на основе спроса на услуги гостеприимства с учетом сезон-

ности 
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Финансовые ре-

зультаты дея-

тельности пред-

приятия 

56. Дополните: «____________ - это совокупность всех де-

нежных средств, находящихся в распоряжении предприятия, 

также система их формирования, распределения и использо-

вания».   

57. Дополните: « ____________ - это сумма денежных 

средств, полученных предприятием за произведенную про-

дукцию, выполненные работы, оказанные услуги; главный 

источник средств для возмещения затрат и образования до-

ходов предприятия. 
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58. Как определяется прибыль (убыток) от продаж в со-

ответствии с требованиями построения отчета о прибы-

лях и убытках? 

а) разность между прибылью (убытком) до налогообложе-

ния и налогом на прибыль и иными аналогичными обяза-

тельными платежами; 

б) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг и их себестоимостью; 

в) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг и их себестоимостью в совокупно-

сти с управленческими и коммерческими расходами; 

г) верный ответ отсутствует. 

59. Какой из предложенных вариантов правильно харак-

теризует чистую прибыль? 

а) сумма прибыли от реализации товаров, основных фондов, 

иного имущества предприятия; 

б) часть балансовой прибыли, оставшейся в распоряжении 

предприятия после уплаты налогов и обязательных плате-

жей в бюджет; 

в) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервные 

фонды. 

60. Как определяется валовая прибыль в соответствии с 

требованиями построения отчета о прибылях и убыт-

ках? 

а) разность между прибылью (убытком) до налогообложе-

ния и налогом на прибыль и иными аналогичными обяза-

тельными платежами; 

б) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг и их себестоимостью; 

в) разность между выручкой (нетто) от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг и их себестоимостью в совокупно-

сти с управленческими и коммерческими расходами; 

г) верный ответ отсутствует. 

 

13 

Источники фи-

нансовых ресур-

сов и направле-

ния их использо-

вания 

61. Финансовые ресурсы предприятия, образуемые за 

счет собственных средств: 

а) уставный капитал; 

б) амортизационный фонд; 

в) выручка от реализации; 

г) дебиторская задолженность 

62. По какому направлению чистая прибыль фирмы НЕ 

может быть использована 

а) инвестиции в производство (закупка оборудования, и дру-

гих основных средств); 

б) социальная сфера (приобретение жилья, путевок, содер-

жание баз отдыха); 

в) отчисления в фонды социального страхования (пенсион-

ный, ОМС); 

г) поощрение работников по итогам года. 

63. Прибыль характеризует: 

а) эффективность производства; 

б) экономический эффект полученный в результате деятель-

ности предприятия; 

в) результат от реализации продукции. 

64. Какие фонды формируются из чистой прибыли? 

а) фонд потребления; 

б) фонд накопления; 

ПК 7 

ПК 6 

 



 32 

в) резервный фонд; 

г) все ответы верны. 

65. Дополните: «Финансовая устойчивость предприятия 

(независимость от внешних источников финансирования) 

обеспечивается большой долей ________ капитала». 

 

14 

Рентабельность 

деятельности ор-

ганизации и за-

пас финансовой 

прочности 

66. Что представляет собой маржинальный доход гости-

ничного предприятия в системе «директ-костинг»? 

а) прирост дохода при увеличении единицы объёма товаро-

оборота; 

б) разница между выручкой от реализации товаров и пере-

менными издержками; 

в) разница между валовым доходом от реализации товаров и 

переменными издержками обращения; 

г) разница между выручкой от реализации товаров и посто-

янными затратами. 

67. Что характеризует точка критического объема реали-

зации услуг? 

а) маржинальный доход равен нулю; 

б) маржинальный доход равен постоянным издержкам обра-

щения; 

в) величина прибыли максимальна; 

г) верный ответ отсутствует. 

68. Что представляет собой запас финансовой прочно-

сти? 

а) рыночный сегмент, в котором предприятие имеет гаран-

тированный спрос на реализуемые товары; 

б) разница между товарооборотом и издержками обраще-

ния; 

в) разность между фактическим и безубыточным объемом 

продаж; 

г) разность между величиной оборотных средств и величи-

ной краткосрочных пассивов. 

69. Дополните: «Порог ______________ – это такая выручка 

от продаж, при которой предприятие не имеет убытков, но 

еще не имеет и прибыли». 

70. Что представляет собой рентабельность продаж? 

а) относительная прибыльность, измеряемая в процентах 

как отношение прибыли к затратам капитала; 

б) относительная прибыльность, измеряемая в процентах 

как отношение прибыли к средней стоимости основных 

фондов и оборотных; 

в) относительная прибыльность, измеряемая в процентах 

как отношение прибыли от реализации к товарообороту. 

 

ПК 7 

ПК 6 
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Диагностика ве-

роятности банк-

ротства и анти-

кризисное управ-

ление предприя-

тием 

71. Дополните: «_______________________ - признанная ар-

битражным судом неспособность должника в полном объеме 

удовлетворить требования кредиторов по денежным обяза-

тельствам и (или) исполнить обязанность по уплате обяза-

тельных платежей.   

72. Полная неспособность предприятия восстановить в 

предстоящем периоде свою финансовую устойчивость и 

платежеспособность в силу реальных потерь используе-

мого капитала – это: 

а) техническое банкротство; 

б) реальное банкротство; 

в) фиктивное банкротство; 

ПК 7 

ПК 6 
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г) преднамеренное банкротство. 

73. Упорядочить стадии кризиса: 

а)  период кризиса, когда противоречия прорываются 

наружу;  

б) латентную (скрытую), когда система выглядит здоровой; 

в) период подъема;  

г) период стагнации. 

1-   ; 2-    ; 3-   ; 4-    . 

74. Дополните: «_______________ - это совокупность форм 

и методов реализации антикризисных процедур примени-

тельно к конкретному предприятию». 

75. Меры организационно-экономического и норматив-

ноправового воздействия со стороны государства, 

направленные на защиту предприятий от кризисных си-

туаций, предотвращение банкротства или ликвидации в 

случае нецелесообразности их дальнейшего функциони-

рования – это: 

а) антикризисное управление; 

б) антикризисное регулирование; 

в) антикризисная стратегия управления. 

 

Ключи к тесту 

 
№ вопроса Ответ № вопроса Ответ № вопроса Ответ 

1 в 31 а 61 а,б 

2 б, г 32 б 62 в 

3 унитарное 33 в 63 б 

4 в 34 персонал 64 а,б 

5 а, в 35 а 65 собствен-

ного 

6 в 36 а, в 66 в 

7 а 37 а,б,г 67 б 

8 а 38 в 68 в 

9 а 39 а 69 рентабель-

ности 

10 а 40 а 70 в 

11 г 41 в 71 Банкротство 

 

12 процентном 

% 

42 б 72 б 

13 в 43 а 73 1-б; 2-а; 3-г; 

4-в    

14 б, в  44 расходы 74 Антикризис-

ное управле-

ние 

15 а 45 б 75 б 

16 в 46 а   

17 г 47 в   

18 среднегодо-

вая 

48 б   

19 а, в, д 49 а   

20 в 50 затратный   

21 б 51 мощность   
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22 б 52 программа   

23 г 53 а   

24 б 54 б   

25 оборотные 55 а   

26 норматив 56 финансы   

27 в 57 Выручка от ре-

ализации про-

дукции 

  

28 а 58 в   

29 в 59 б   

30 в 60 в   

 
ИТОГОВЫЕ ПРАКТИО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

Контролируемые 

разделы (темы) 

Текст практико-ориентрованного  задания Код контролируемого 

индикатора компетен-

ции 

Основные произ-

водственные 

фонды: экономи-

ческая сущность 

и стоимостная 

оценка 

Определите полную первоначальную стоимость объ-

екта основных средств, если цена приобретения со-

ставляет 59 тыс. руб., НДС – 9 тыс. руб., расходы на 

доставку с учетом страхования  – 3 тыс. руб., за-

траты на установку – 5 тыс. руб.: 

а) 76 тыс. руб.; 

б) 73 тыс. руб.; 

в) 58 тыс. руб.; 

г) 55 тыс. руб. 

ПК-6, ПК-7 

Амортизация ос-

новных средств 

и нематериаль-

ных активов 

Первоначальная стоимость основного средства – 2 

млн руб. Норма амортизации – 0,2 % в месяц. Оста-

точная стоимость основного средства через 10 лет со-

ставит: 

а) 1520 тыс. руб.; 

б) 1600 тыс. руб.; 

в) 1040 тыс. руб.; 

 

ПК-6, ПК-7 

Эффективность 

использования 

основных 

средств и источ-

ники их воспро-

изводства 

Определить среднегодовую стоимость ОПФ, если 

фондоотдача производства составила 3 руб./руб. Го-

довой объем реализованных услуг гостеприимства 

составил 30 млн. руб. 

а) 90 млн. руб. 

б) 60 млн. руб. 

в) 10 млн. руб. 

г) 33 млн.руб. 

ПК-6, ПК-7 

Экономическое 

содержание и ос-

новы организа-

ции оборотного 

капитала органи-

зации 

Определите дополнительный объем продукции в пла-

нируемом году при тех же обо-ротных средствах, 

если число оборотов увеличивается на один. Исход-

ные данные: вы-пуск продукции в базисном году – 30 

тыс. руб.; средний размер оборотных средств в базис-

ном году – 10 тыс.руб 

ПК-6, ПК-7 

Методы опреде-

ления потребно-

сти организации 

в оборотных 

средствах 

Потребность гостиничного предприятия в расходных 

материалах (туалетное мыло) в отчётном году соста-

вила 58 300 (шт.). Определите эту потребность на сле-

дующий год, если коэффициент предоставляемых но-

чёвок составит 0,9 и коэффициент снижения норм 

расхода составит 0,95 от соответствующих показате-

лей отчётного года. 

ПК-6, ПК-7 
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Расходы органи-

зации (предпри-

ятия) 

Сумма постоянных затрат – 50 тыс. руб. Переменные 

расходы на единицу продукции – 0,5 тыс. руб. Цена ре-

ализации единицы продукции –1 тыс. руб.  Какой 

объем продукции соответствует «критической точке» 

производства?  

а) 150 ед.; 

б) 100 ед.; 

в) 50 ед.; 

г) 500 ед. 

 

ПК-6, ПК-7 

Ценообразова-

ние на предприя-

тии 

Спрос и предложение фирмы на рынке описываются 

уравнениями: Qd=200-5Р; Qs=50+Р. Определите па-

раметры рыночного равновесия. 

 

ПК-6, ПК-7 

Эксплуатацион-

ная программа 

гостиничного 

предприятия и 

ее обоснование 

Потребность гостиничного предприятия в расходных 

материалах (туалетное мыло) в отчётном году соста-

вила 58 300 (шт.). Определите эту потребность на сле-

дующий год, если коэффициент предоставляемых но-

чёвок составит 0,9 и коэффициент снижения норм 

расхода составит 0,95 от соответствующих показате-

лей отчётного года. 

 

ПК-6, ПК-7 

Финансовые ре-

зультаты дея-

тельности пред-

приятия 

Балансовая прибыль предприятия в отчетном году со-

ставила 56 тыс. руб., в базисном – 64 тыс. руб.; сред-

негодовая стоимость ОПФ в отчетном году 724 тыс. 

руб., среднегодовой остаток оборотных средств 

32 тыс. руб. Определить изменение уровня общей 

рентабельности. 

 

Выручка от реализации продукции – 200 тыс. руб. За-

траты на производство и реализацию продукции  - 180 

тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных 

ценностей  - 15 тыс. руб. Определить балансовую 

прибыль. 

а) 35 тыс. руб. 

б) 215 тыс. руб. 

в) 55 тыс. руб. 

 

ПК-6, ПК-7 

Рентабельность 

деятельности ор-

ганизации и за-

пас финансовой 

прочности 

Постоянные издержки предприятия составляют 10 

тыс. руб. Удельные переменные издержки  - 60 руб. 

Цена единицы продукции – 100 руб. Увеличение 

цены на 2% привело к изменению критического объ-

ема производства  ( увеличению/снижению) на: 

а) 18 изделий 

б) 12 изделий 

в) 14 изделий 

ПК-6, ПК-7 

 

Примечание. 

В соответствии с нормативно-правовыми актами для лиц с ограниченными возможно-

стями здоровья при необходимости тестирование может быть проведено только в письменной 

или устной форме, а также могут быть использованы другие материалы контроля качества 

знаний, предусмотренные рабочей программой дисциплины. 
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